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Mjesto Datum

Napomena:

Za rjeSavanje pisane zadace imas na raspolaganju 60 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuc¢ivo u Obrazac za odgovore. Moraju biti napisani isklju¢ivo plavom
kemijskom olovkom. Odgovori napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati i
odgovori koji nisu Citko i jasno napisani nece se uzimati u obzir pri bodovanju.

Odgovori na Obrascu ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori ne¢e se
vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela ni napustanje prostorije u kojoj se provodi
natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moZe$§ upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeske ni
rjeSenja nec¢e bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjeSenja upisana u Obrazac za odgovore.

Ukupan broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Obrazac za odgovore.






|. SKUPINA ZADATAKA

U Obrazac za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOGA tocnog odgovora.

Ako je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koji se od navedenih organizama za proizvodnju hrane koristi tvarima iz
nezive prirode?

1. pitanje

1

a) gujavica
1. | b) papucica
c) obi¢na spuzva
d) zelena plijesan
e) jadranski bracic¢

Sto od navedenoga moze poveéati uéinkovitost fotosinteze?

2. pitanje

a) smanjenje broja puci na listu

b) smanjenje intenziteta svjetlosti

c) povecanije koli€ine kisika u zraku

d) smanjenje trajanja dnevne svjetlosti

e) povecanje koliine ugljikova dioksida u zraku

1

Sto se od navedenoga odvija u zeludcu éovjeka?

3. pitanje

a) razgradnja masti

b) razgradnja proteina

c) upijanje vode u krvotok

d) upijanje hranijivih tvari u krvotok
e) rasprSivanje masti u sitne kapljice

1

Na koji nacin jetra sudjeluje u probavi hranjivih tvari?

4. pitanje

a) izluCuje enzime za razgradnju proteina i masti

b) proizvodi Zu€ koja vrSi mehanicku razgradnju masnoca

c) neutralizira Stetne tvari u organizmu i pretvara ih u mast

d) izluCuje kisele produkte koji pomazu u razgradnji celuloze

e) luCiluznate probavne sokove i neutralizira kiselinu iz zeludca

1

Sto od navedenog NIJE dio maloga krvotoka éovjeka?

5. pitanje

a) pluca

b) aorta

c) desna klijetka
d) pluéna arterija
e) lijeva pretklijetka

1




Koje stanje u postupku prve pomoéi zahtijeva primjenu tzv. poze 6. pitanje

mislioca? 1

a) srcaniudar

b) nesvjesno stanje

c) krvarenje iz nosa

d) puknuce crvuljka

e) krvarenje iz podlaktice

Sto NIJE zajednic¢ko stanici lista pSenice i stanici koze vjeverice? 7. pitanje

a) sinteza Skroba 1,5
b) potrosnja kisika

C) sinteza proteina

d) oslobadanje energije
e) izmjena tvari s okolisem

Slika prikazuje pokus u kojemu je zdravoj biljci na dijelu stabljike 8. pitanje
oznacenim slovom F odstranjen dio tkiva. Koji odgovor opisuje izravnu 1,5

posljedicu uklanjanja prikazanoga sloja stabljike?

Izvor: https://pmt.physicsandmathstutor.com/download/Biology/GCSE/Topic-Qs/Edexcel/6-Plant-Structures-and-their-Functions/Set-B/Transport%20in%20Plants.pdf

a) zaustavljen je proces transpiracije

b) korijen biljke ostaje bez hranijivih tvari

c) u listovima je zaustavljena proizvodnja kisika

d) u korijenu dolazi do pojatanoga nakupljanja Skroba

e) onemogucen je protok vode i mineralnih tvari iz tla do listova




Koja se staniéna struktura nalazi u svim prokariotskim stanicama, 9. pitanje
a samo u nekim eukariotskim stanicama? 1,5
a) bi¢
9. | b) kloroplast
c) prstenasti DNA
d) stanicna stijenka
e) stanicna membrana
Promotri prikazanu hranidbenu mrezu. Koji je organizam i potrosac Il. 10. pitanje
reda i potrosac Ill. reda? 1,5
10.

a) kos
b) mis
C) sova
d) lisica
e) skakavac




11.

Proveden je pokus u kojemu je slozena aparatura kao na prikazanoj slici.
U balon priévrséen na staklenu cijev ulivena je otopina odredenoga
udjela kuhinjske soli. Nakon toga balon je uronjen u ¢asu s otopinom
kuhinjske soli €iji se udio razlikuje od onoga unutar balona. Na poc¢etku
pokusa razina otopine u staklenoj cijevi oznac¢ena je slovom Z. Tako
pripremljena aparatura ostavljena je jedan dan. Sto od navedenoga

to€no opisuje rezultat pokusa nakon jednoga dana?

e Cestice
kuhinjske soli

polupropusna
.o membrana

11. pitanje

15

a) razina se otopine u cijevi smanijila jer je sol izlazila iz balona

b) razina se otopine u cijevi povecala jer je u balon ulazila sol

C) razina se otopine u cijevi smanijila jer je voda izlazila iz balona

d) razina se otopine u cijevi povecala jer je u balon ulazila voda

e) razina je otopine u cijevi ostala ista jer je jednaka koli¢ine vode ulazila
u balon i izlazila iz njega




II. SKUPINA ZADATAKA

U Obrazac za odgovore upisi slova DVAJU tocnih odgovora. Djelomi¢no to¢no rijeSen
zadatak takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi
bodove.

Luka je pojeo sendvi¢ od psSeniénoga kruha sa Sunkom, sirom, salatom 12. pitanje

i majonezom. Koje tvrdnje o razgradnji pojedinih dijelova sendviéa u 2

Lukinu probavilu NISU to€ne?

a) U ustima zapocinje mehanicka razgradnja Sunke.
12. “ L B N

b) ZavrSetak razgradnje sira odvija se u tankome crijevu.

c) U razgradniji salate pomazu bakterije iz debeloga crijeva.

d) Enzimi iz sline imaju kljuénu ulogu u razgradnji majoneze.

e) U kemijskoj razgradniji kruha najvazniju ulogu imaju enzimi zZeludca.

Slika prikazuje dio presjeka srediSnjega dijela stabljike kukuruza. Koja | | _13. pitanje

se tkiva NE mogu vidjeti na prikazanoj slici? 2
13.

a) tvorno pp p

b) vezivno

C) potporno

d) provodno

e) pokrovno

Kojim je od navedenih organizama za prehranu vazno strujanje vode? 14. pitanje

a) hidri 2
14, | ®) llonit

C) spuzvi

d) jezincu

e) raku samcu




15.

Sto je od navedenoga toéno o prijenosu tvari kroz tijelo zivih bi¢a?

15. pitanje

a) kod metilja se prijenos kisika do svih stanica odvija procesom difuzije

b) kod dagnje prijenos kisika do svih stanica omogucuje vodozilni sustav

c) kod hidre se hranjive tvari tijelom prenose u otopljenome stanju putem
stanicne i izvanstani¢ne tekucine

d) kod rije€noga raka prijenos hranjivih tvari do svih stanica omogucuje
zatvoren sustav krvnih Zila

e) kod skakavca hranjive tvari do stanica donosi tjelesna tekucina koja
se iz krvnih Zila izlijeva u Suplje prostore izmedu organa

3

IIl. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢nost tvrdnja. Ako je tvrdnja to¢na, upisi redoslijedno na odgovarajué¢e mjesto
u Obrascu za odgovore slovo T, a ako nije to¢na, slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano
i slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no tocno rijesen zadatak takoder
donosi bodove.

Odredi to¢nost tvrdnja o gradi, ulozi i sastavu krvi ¢ovjeka. 16. pitanje
a) Krv je tekuce vezivno tkivo. T N 2
b) U slu€aju bakterijske zaraze povecat e se broj leukocita. T N
16. | c) Jednaje od uloga krvi odrzavanije stalne tielesne temperature. | T N
d) U krvi zdravoga ¢ovjeka razlikujemo nekoliko tipova eritrocita. | T N
e) Krvnu grupu odreduju posebni proteini na membrani TN
trombocita.
Odredi to¢nost tvrdnja koje se odnose na prehranu organizama. 17. p,ganje
a) Svi fotosintetski organizmi imaju kloroplaste. T N
b) Neke vrste gljiva mogu proizvoditi Secere. T N
c) Poluparazitske biljke same stvaraju SeCere procesom
17. fotosinteze. TN
d) Organizmi koji se mogu hraniti i autotrofno i heterotrofno TN
iskljuCivo su prokarioti.
e) Ugljikov dioksid koji ulazi u proces fotosinteze koristi se u TN

izgradnji Secera glukoze.




18. pitanje
3

Odredi to¢nost tvrdnja o gradi i ulozi stanice.

a) Sve stanice istoga organizma jednake su veli€ine.

b) Neki jednostani¢ni protoktisti nemaju oblikovanu jezgru.

c) | bilijna i zZivotinjska i bakterijska stanica mogu imati vakuole.

d) Ribosomi u bakterijskoj i zivotinjskoj stanici imaju istu ulogu.

e) Postoje biljne stanice koje u svojoj gradi ne sadrZzavaju
kloroplaste.

18.

— |||
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V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeéim zadatcima paZzljivo procCitaj uvodni tekst, promotri priloZzene slike, sheme ili
grafi¢ke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi u Obrazac za odgovore. Broj bodova
naveden je uz svaki zadatak. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

Pozorno promotri sliku koja nasumiéno prikazuje pojedine faze || 19.pitanje

djelovanja jednoga od probavnih enzima. 6
A B c

I. Pojedinoj fazi oznac¢enoj slovom A, B ili C dodijeli odgovarajuéi broj
od 1 do 3 tako da to¢no prikazes slijed faza u procesu djelovanja
probavnoga enzima.

A B C

Il. Kojim je slovom ozna¢ena shema koja to¢no prikazuje povezanost
jetre, zuénoga mjehura, gusterace i dvanaesnika u probavnome
sustavu Covjeka?

19.

jetra . v
zueni usteraca
Suéni mjehur jetra g

mjehur gusteraca
dvanaesnik dvanaesnik
shema A shema B

. . jetra

jetra gusteraCa
Lo Zucni

Zucni mjehur

mjehur gusteraca

dvanaesnik dvanaesnik
shema C shema D




lll. Znanstvenici su proveli pokus u kojemu su istrazivali utjecaj
kiseloga, neutralnoga i luznatoga okruzja na aktivnost enzima lipaze.
Enzim lipaza razgraduje masti i ulja na jednostavnije molekule. Nakon
provedenoga istrazivanja podatke su prikazali graficki. Prouci
graficki prikaz i odredi toénost tvrdnja.
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zudi
a) Lipaza djeluje samo u luznatome okruZzju. T N
b) Djelovanje lipaze ucinkovitije je u neutralnome okruzju T N
nego u kiselome.
c) Udio razgradenoga ulja ovisi o pH-vrijednosti okruzja TN
u kojemu lipaza djeluje.
d) Bez sudjelovanja Zudi lipaza u luznatome okruZzju T N
ne djeluje na razgradnju ulja.
e) U luznatome okruzju ucinkovitost lipaze u kombinaciji sa TN
2uci dvostruko je veca nego bez nje.




20.

Pozorno promotri sliku koja prikazuje gradu ljudskoga srca i rijeSi
zadatke.

Izvor:https:/iww.shutterstock.com/image-vector/heart-anatomy-cross-section-outline-vector-561719803

20. pitanje

5,5

. U obrazac za odgovore napiSi odgovarajuca slovai ili rijeci.

a) Kojim su slovima oznacene strukture kojima prolazi krv obogacena
kisikom?

b) Kojim je slovom oznagena krvna zila koja odvodi krv iz dijela srca
oznacenoga slovom F?

c) Kojim je slovom oznacena krvna zZila koja iz srca odvodi arterijsku krv
prema tkivima i organima?

d) Kako se zove krvna zZila koja odvodi iz srca krv obogacéenu
ugljikovim dioksidom?

e) U koji organ odlazi krv iz desne Klijetke?

Il. Navedene krvne zile poredaj brojevima od 1 do 6 tako da najmanji broj
dodijelis krvnoj zili s najnizim krvnim tlakom, a najvec¢i broj krvnoj zili
s najviSim krvnim tlakom.

__ kapilare

vene

arterije najmanjega promjera
aorta

vene najmanjega promjera
arterije



https://www.shutterstock.com/image-vector/heart-anatomy-cross-section-outline-vector-561719803

21.

Udio crvenih krvnih stanica u krvi naziva se hematokrit. Slika C prikazuje
hematokrit zdravoga muskarca, koji iznosi 45 %. Slike A i B prikazuju
odstupanja u vrijednostima hematokrita.

plazma

leukociti i
trombociti

ILIL

hematokrit

——————

{ !
A B C

Izvor: https://www.tgrthaber.com.tr/aktuel/hct-hematokrit-nedir-hct-dusuklugu-ve-yuksekligi-nedir-ne-iyi-gelir-256499

21. pitanje

6

I. U re€enice koje opisuju razli¢ita stanja umetni odgovarajuce slovo
koje se nalazi ispod slike. Isto slovo moze se upotrijebiti viSe puta.

a) Simptomi poput ubrzanoga pulsa, umora i otezanoga disanja pri naporu
pojavljuju se kad je razina hematokrita kao na slici

b) Slika prikazuje hematokrit kod ljudi koji Zzive na velikim
nadmorskim visinama.

c) Naslici prikazano je stanje organizma u kojemu je manja
opskrbljenost stanica kisikom.

I. U bolnicu je dovezen pacijent krvne grupe B koji hitno treba
transfuziju krvi. Kojih krvnih grupa mogu biti donori kako bi
transfuzija prosla bez Stetnih posljedica za pacijenta?

10




lll. Lijeénik je na sistematskome pregledu digitalnim tlakomjerom
na lijevoj nadlaktici mjerio krvni tlak i puls triju osoba. Izmjerene
vrijednosti krvnoga tlaka (u mmHgQ) i pulsa prikazane su na slikama i
oznacene slovima A, B i C. (Oznaka SYS - sistoli¢ki tlak, DIA —
dijastoli¢ki tlak, PUL — puls). Prouéi slike i odredi toénost navedenih

tvrdnja.
svs (112 ss (83" svs (195
DIA 72 DIA 52 oa | 123
PUL 69 PUL 59 PUL 87
A B C
Izvor:https://www.gettyimages.com/detail/illustration/normal-low-and-high-blood-pressures-royalty-free-illustration/1345491239?phrase=blood+pressure&adppopup=true
a) Vrijednosti tlaka osobe B nize su jer je izmjeren venski tlak. T N
b) Osoba B moze imati vrtoglavice pri ustajanju iz kreveta. T N
c) Vrijednosti tlaka kod osobe A ukazuju na obilan gubitak krvi. T N
d) Osobi A prijeti opasnost od pucanja Zila zbog visokoga krvnog TN
tlaka.
e) Konzumacija hrane s previSe soli moze pogorsati stanje TN
osobe C.

11



https://www.gettyimages.com/detail/illustration/normal-low-and-high-blood-pressures-royalty-free-illustration/1345491239?phrase=blood+pressure&adppopup=true

22.

Kisna alga, ameba, mahovina i salmonela vrste su koje su po nekim
obiljezjima sli€ne, a po nekima se razlikuju. Tablica prikazuje prisutnost
(+) i odsutnost (-) odredenih obiljezja kod tih vrsta. Vrste su u tablici
oznacene slovima od A do D. Pridruzi odgovarajuée slovo iz tablice
pojedinoj vrsti.

OBILJEZJE ORGANIZMA A B C D
Pripada domeni eukariota. + + - +
Pripada skupinu protista. . + . +
Autotrofni je organizam. + + - -
Jednostanicni je organizam. - + + +
Stanica/stanice sadrzavaju jezgru. + + -

22. pitanje

2

a) kiSna alga
b) ameba

c) mahovina
d) salmonela

12




